

# 公交车起火怎么办? 被困私家车内如何破窗逃生?

## 义乌消防模拟实验给您支招



通讯员 宗琳玲

如果遇到公交车起火怎么办? 如果因为落水、反锁等原因被困私家车内,应该如何快速逃生自救? 网上流传的逃生方法又是否可行呢? 近日,义乌市消防救援支队联合媒体进行了模拟实验,现场示范逃生技巧。

### 公交车燃烧实验:1分钟车内被黑烟笼罩

实验人员选择了一辆报废公交车作为道具,消防指战员将汽油洒在公交车后排座位上,模拟人为放火。被引燃的车座快速燃烧,约1分钟后,整辆公交车充满黑烟;燃烧4分钟,车窗玻璃相继爆裂;5分钟后,车内燃起熊熊大火,浓烟从车窗凶猛蹿出,形成非常大的蘑菇云。7分钟后,严阵以待的消防指战员立即出水灭火;11分钟后,火势被成功扑灭,现场仍弥漫着一股浓烈的焦糊味。

### 公交车“三大”逃生出口

“公交车逃生主要可以通过三种途径:车门、车窗及车顶的



通风口。”参与实验的义乌市消防救援支队稠江中队排长何新平介绍。

“公交车起火后,乘客的本能反应是从车门逃生,但事故发生后车门很可能无法正常开启,这时可以通过车门应急阀手动打开车门。车门应急阀位于公交车前后车门上方,顺时针转动旋钮,能清晰地听到气体释放的声音。”消防指战员边演示边说道,“开门的时候也有技巧,扶住车门把手,靠近门边的位置往里拉,靠近中间的位置往前推,门就能更快地顺势打开。”

“我们也可以选择敲碎玻璃从车窗逃生,公交车的车窗边都配有安全锤,不要击打中间部位,这个部位会有一个很强的缓冲力。应该用安全锤尖头的部分敲击玻璃的四角。”只见消防指战员对准玻璃边角,稍微用力一敲,车窗玻璃便应声而碎。“击碎玻璃后,用安全锤简单快速地清理干净窗框上的玻璃碴,避免受伤。”据了解,不同的公交车型有不同数量的安全锤,7.5—8.5米长的车厢配置4—6把安全锤,10.5—12.5米长的公交车配置5—7把安全锤。

“公交车车厢顶上一至两个通风天窗,这其实也是车辆的紧急逃生出口。乘客可以根据箭头指示扭动天窗一侧的按钮,然后用力向上推开天窗,借助椅子或多人互助的形式完成逃生。”但是,消防指战员指出,该种逃生方法适用于车辆



坠河、侧翻等紧急情况,一般情况的车辆起火,出于安全考虑,并不提倡。

### 钥匙、拳头、头枕,哪个“网红”破窗方法更靠谱?

公交车内一般都有安全锤配备,可我们平时开的私家车内并没有。那么如果意外被困车内,如何科学地破窗逃生自救呢? 消防指战员利用报废的小轿车,进行了砸窗实验。

用钥匙打在车窗玻璃相对薄弱的四个角上,车窗未碎,只留下数条划痕。

取下汽车头枕,利用头枕上的两个金属杆,使劲砸玻璃。通过消防指战员的亲测,确实可以。但需要提醒的是,撬窗需有缝隙,而有些车窗和车门之间有皮条密封,没有缝隙,根本找不到着力点。而就算可以撬的车辆,也要掌握方法,选择边角的位置将金属杆插入,使用杠杆原理,经过挤压力可将玻璃挤碎。

所以,与其纠结哪种方法能够破窗逃生,不如在车内备上逃生锤,可以轻松快速地敲碎玻璃。因为私家车玻璃基本都有贴膜,所以敲碎之后整体还是粘在一起的,这个时候就有必要用身边的遮挡物将玻璃往外推。然后双手向外抓住车窗上方,身体背部朝外,就可以逃出来。

## 义乌女翻译深陷网赌,输光母亲165万,再挪用货款100万

通讯员 蒋金辉

本报讯 赢了想再赢,输了想翻本,义乌一外贸公司翻译谢某沉迷网络赌博后,不仅输光了所有积蓄,还赔上了原本美好的人生。日前,犯罪嫌疑人谢某因涉嫌诈骗罪被警方刑事拘留。

谢某是某外贸公司的职员,2017年7月来公司,主要负责公司的翻译、采购和供应商对账、跟单。她勤劳肯干,很快就赢得了公司领导的信任和认可。

可是,没多久谢某在网上接触到了一款名为“橘子游戏”的网络赌博游戏。谢某刚开始投入并不大,基本每次都能获利,这让她误认为是一条赚钱捷径。于是,谢某投入的赌资越来越大,最后输光了个人所有积蓄。谢某不甘心,把从朋友处借得的15万元和妈妈的165万元积蓄都输光了。

这时,谢某盯上了公司的钱。因为公司老板是外国人,平时去市场采购商品都是谢某陪同,交易达成后,供应商也只跟谢某单线联系,再由谢某提供供应商货物的金额和银行账号给公司,公司就把货款打入指定银行账号内。

今年5月29日,谢某第一次将供应商的银行账号改成

了自己的账号,公司竟然没有发现,她顺利地拿到了公司货款36600元,但这笔钱很快在赌博网站上打了水漂。为了填平这笔账,谢某再一次更改供应商账号,又拿了公司货款68904元。谢某总想着有一天能翻本,然而,窟窿根本堵不上。直至8月2日,短短2个月时间,谢某更改银行账号7次,总计挪用公司货款100多万元。

期间,遇到有供应商催款,谢某总会在微信里以老板正在做信用证、先汇款给新的供应商等理由推迟汇款。真遇到催货款催得急的供应商时,怕东窗事发,谢某只能先凑些钱给供应商汇款。

8月4日晚,惶惶不可终日的谢某还是选择向公司经理坦白了其挪用公司货款的事实。在核实情况后,8月5日,公司经理到义乌市公安局稠城派出所报警。

接到报警后,民警立即前往稠州北路某外贸公司办公室内,将犯罪嫌疑人谢某带回派出所。经讯问,犯罪嫌疑人谢某对于2019年5月29日至2019年8月2日,担任公司翻译、采购员期间利用职务之便多次更改供应商银行账户,再挪用公司货款100万余元用于网络赌博的犯罪事实供认不讳。

纵是无尽悔恨,却为时已晚。目前,犯罪嫌疑人谢某因涉嫌诈骗罪已被警方刑事拘留。

## 做保健品生意的老板 改行电信网络诈骗 还是专坑老年人

通讯员 冯菁瑶 冯丽敏

本报讯 近日,义乌警方通过缜密侦查,成功打掉一个电信网络诈骗团伙,抓获团伙成员8人,缴获一批手机、电脑、电话等作案工具。

2017年3月,被害人陈先生接到一个自称是国务院扶贫办工作人员的电话,称陈先生符合国家扶贫要求可以给予一定的经济补助,但是建立档案需要一笔手续费。陈先生当真了,陆续被骗走了9万余元。2018年初,陈先生报警。

今年7月10日,陈先生又接到了一个电话,对方说陈先生2017年办理的老年人慢性疾病补助款因为少了82元的手续费,使得补助款一直申请不下来,让其补交82元。

等了两年多的扶贫款终于要来了? 陈先生还真又信了一回,按照对方的指示,又付了几笔钱。之后,陈先生感觉不太对,还是选择了报警。

接到报警后,廿三里派出所第一时间联合相关部门开展侦查工作。经过近一个月的连续作战,一个利用电话销售公司作掩护的电信诈骗犯罪团伙浮出水面,并查出其活动地点在北京。

8月6日,在北京通州的一栋写字楼内,义乌警方一举将该团伙成员夏某、孙某某等8名犯罪嫌疑人抓获。8月8日,8名犯罪嫌疑人被安全押解回义乌。

经查,该公司有1名老板、1名主管和6名话务员。老板夏某之前是做保健品推销生意的,对老年人的需求与心态比较了解。话务员闫某是夏某的朋友,因这个来钱快,就来跟着夏某干。公司成立以来,获利300万元左右,全国各地有上百人被骗。

目前,夏某等8人均因涉嫌诈骗罪被义乌市公安局刑事拘留,案件还在进一步审理当中。



**警方提醒:**电信诈骗套路多,一定要增强防范意识,请记住不轻信、不透露、不汇款、不扫码、不点链接。

## 联合整治“飞线充电”

通讯员 楼圆圆

本报讯 近日,廿三里街道消防站与派出所对镇区电瓶车“飞线充电”情况开展专项联合整治行动。

为全面改善“飞线充电”,廿三里街道采用“整治”与“疏通”相结合的方法。一方面,消防站与派出所全面整治“飞

线充电”情况,一旦发现则立即开展教育并进行处罚;另一方面,街道快速推进便民充电设施建设。

截至目前,廿三里街道已在12个村居及工业园区内安装充电站,共计1445个人户式充电桩、246个智能充电桩、1822个充电头。接下来,街道还计划在廿三里全区域安装31处集中式充电桩,争取实现全覆盖。